

## 编者按

我们身边有这样一群群体,他们为了生活远赴他乡打工挣钱,希望可以让家人生活得更好,遥远的距离却将他们和亲人阻隔开来。但在内心,无论走得再远,家人都是最深处的牵挂,身在他乡才知道亲情的可贵。

借着“时光邮局”的平台,济南市天成路小学、济泺路小学等学校的学生与家长们展开了亲情对话。一位曾经出国打工的母亲给孩子写下了信。

## 曾经出国打工的母亲写给孩子的信： 从今以后和你一起迎接春夏秋冬

王女士(济南市民)

亲爱的儿子：

新的一年又到了,感叹时光飞逝,襁褓中的你转眼已成了一个翩翩少年,仿佛是昨天的事,这七年来你给我带来了许多欢声笑语,有时你也淘气,让人哭笑不得。

五岁之前都是妈妈亲自带你,那时尽管没有多少钱,你的要求妈妈却尽力满足,生怕你受委屈。

渐渐地妈妈觉得不能只满足现状,要为你挣更多的钱,创造更好的生活环境,所以妈妈选择了出国工作。

当时只觉得你还小,想妈妈只是一时的事情,没想到你心思挺重,表面坚强,晚上背着墙哭泣。踏上驶向国外的船的那一刻,妈妈后悔极了,感觉自己不能抑制住思念你的感情,泪忍不住像断线的珠子落下来。每次通话听到你的声音妈妈能反复想好

几天,期待下一个电话再听到你的声音,叫我妈妈。在国外的每一天都是在思念中度过,妈妈把这份思念化成了工作的动力,拼命地工作,手起了一层层的泡,直到成了老茧。每天妈妈都会朝着家的方向看,但是太远了,望不到尽头。

当妈妈回来时,你对妈妈说的那句话,妈妈永远忘不了。你说:“妈妈,你以后别走了,我

可知道这一年我受的苦。”妈妈知道你受的苦是和妈妈一样的思念,再多的钱也比不上和你在一起幸福,所以从今以后,妈妈不会再出远门了,妈妈要看着你长大,要陪着你,每天接你上下学,迎接春夏秋冬。

妈妈祝你学习像芝麻开花节节高!

## 如你的名字般 永远舒心快乐

风起东方(网友)

舒心宝贝：

你好,时间过得真快,转眼间你就快一岁了,在你到来的日子里,身为80后的爸爸妈妈才真正体会到父母养孩的不易,但这分辛苦之中更多是快乐和喜悦,也为我们的生活带来了五彩的遐想和憧憬,妈妈说现在一想起你就会笑,爸爸工作之余也会瞅瞅你的照片,不由得笑出声来,正如歌中所唱“满脑子都是孩子哭了笑了”,你就是如此得迷人,难怪都说女儿是爸爸的小情人。

爸爸常逼你说长大要好好学习,考北大清华,哈哈,是不是压力很大?其实爸爸妈妈不苛求你成就多大事业,也不会刻意给你设计轨迹,就希望你健健康康,快乐成长,我们可能不会给你最好的物质环境,但一定会给你最棒的教育,陪你一起慢慢长大,希望你在成长中学会真诚、友爱、自信、感恩等等,做一个正直善良的人,懂得人生需要奋斗的道理,做自己喜欢做的事情,收获自己的美丽人生,正如你的名字一样,永远舒心快乐,这就是爸妈最大的期望。

## “挣再多的钱也弥补不了心灵的损失”

# 宝贝,妈妈要看着你长大

借着“时光邮局”的平台,平时忙于工作的家长们纷纷提起笔,在稿纸上工工整整地写下了平时难以向孩子直接倾诉的情感。其中,一封字体娟秀的来信笔触细腻,催人泪下。这封信来自王女士,曾经出国务工一年的她在信中对儿子说:“从今以后,妈妈不会再出远门了,妈妈要看着你长大。”

本报见习记者 王晓莹



儿子七周岁生日,王女士与他一起合影。(读者供图)

## “想孩子的时候,实在太难受了”

王女士说,儿子是她从小带大的,直到5岁,母子之间的感情一直都很深厚。“2012年,当时有个去日本工作的机会,做水产品加工,每月可以赚到10000多元。我觉得孩子是男孩,以后的经济压力可能会比较大,花钱的地方也多,想着为他多赚些钱。”这样丰厚的工资让王女士动了心。为了给儿子创造更好的物质条件,她便将儿子托付给丈夫和婆婆,踏上了异国的土地。

“那时觉得孩子小,就算是想妈妈,可能也就是几天的事儿,有爸爸和奶奶陪着他,很快就过去了。但我没有想到,我出国会给儿子造成那么大的影响。”出国后,王女士听丈夫说,儿子很长一段时间晚上都要开着灯睡觉,说是自己害怕。“我儿子是个不服输的性格,别人问他,你想妈妈吗?他都不肯说,其实心里有多难过,他都不肯说。”

## “挺后悔的,那一年给孩子造成了很大的影响”

如今那段异国岁月已经过去了一年半,但儿子刘西琰还是会受到妈妈曾经出国的影响。王女士说,孩子现在经常对自己说“妈妈你不要走”,有时说着说着,这个在外面看起来很坚强的男孩子还会掉眼泪。“他晚上有时还做噩梦,醒了以后告诉我‘妈妈我梦见你又走了’。”说到这里,王女士忍不住难过,“我挺后悔自己离开孩子的那一年,给他造成了挺大的影响。”

这次的时光邮局活动,给了王女士一个吐露心声的机会。回国以后,王女士一直不愿意回忆那段心酸的时光。“这次借着活动,说说心里话,我就想着把这些写出来。写完

因为牵挂着儿子,王女士在国外的日子也不好过。“在国外,我从事水产加工,挣的都是辛苦钱,有时候手疼得就像在刀刃上割。干活累一点苦一点,我都可以克服,但想孩子的那个劲儿,实在太难受了。”由于一个星期只休息一天,她只能在每个星期天与儿子通一次电话,为了省电话费,每次也只能聊个十几分钟。

“在国外,语言交流不通,电视节目我也看不懂。一闲下来,我就想孩子,想得睡不着觉。做梦也总梦见他,不知道他在国内好不好,过得怎么样。”

终于,在2013年7月,儿子上小学之前,王女士合同也到期了。没有丝毫犹豫,她拒绝了续约,决定回国陪伴儿子成长的点点滴滴。“儿子要上一年级了,我觉得孩子学习要紧,就马上回了国,再也不出去了。”

之后,我读给儿子听,他告诉我‘妈妈你写得太感人了’,当时孩子的眼泪也哗哗地掉。”

王女士说,儿子非常懂事,成绩也特别好。“他很争强好胜,考试都考双百分。儿子还懂得感恩,他告诉我,妈妈经常给我买吃的,买衣服,将来长大了我也要给妈妈买。”

尽管现在王女士从事的工作每月基本工资只有1500元,但对她而言,能够陪伴在儿子身边,看着孩子成长的点点滴滴,才是最大的幸福。“孩子成长的每一步,如果不陪伴着,都是一种遗憾。出国对孩子影响太大了,赚再多的钱也不能弥补他的心灵,以后,说什么我也不会再走了。”

## 时光邮局珍藏版“邮报”一天就认领过半

# “灯下读信的感觉被重新唤起”

本报济南1月18日讯(见习记者 时培磊) 创意独特的情感互动栏目,独具一格的珍藏版“邮报”。16日,本报推出限量发行2000份珍藏版“邮报”的消息见报后引起读者广泛关注,截至目前,已经有一千多名读者通过电话或邮件申请认领。

“看到这个活动觉得非常好,非常想收藏一份。”16日当天早间7时,我们的指定邮箱里就收到了蒙阴读者解先生的来信。几乎与此同时,齐鲁晚报(0531)96706新闻热线也热闹起来。截至当天17时,初步统计发

现,认领规模超过1000份,认领过半。周末两天,又陆续有数百名读者参与认领。

“手写信这种形式现在越来越少了。1998年的时候我还时不时写封信给家里,现在都在用网络、电话,少了一种感觉。看到报纸的活动让我产生了一种冲动,想写封信重温以前的回忆。”来自济南高新区的读者王友树说,希望认领一份珍藏版邮报寄给远在河北老家的父母。济南历城区读者汪光瑞则在邮件中给我们留言:“‘烽火连三月,家书抵万金’的时代一去不回了,

那种灯下读信的感觉被你们唤起,这不是几句话能说清的。”

目前,齐鲁晚报时光邮局珍藏版“邮报”还有少量剩余,将继续接受读者的认领。以电脑系统记录的时间为序,先到先得,额满为止。想得到这一珍藏品的读者,可以拨打齐鲁晚报24小时新闻热线(0531)96706或发送邮件至woxinwen@126.com,记得留下您的姓名、地址、职业、手机、QQ等真实信息。具体领取事宜请继续关注本报相关报道。

